

	Pts.	Cts.
España . . . . .	1'25	
Extranjero (Unión Postal) . . . . .	2'50	
Ultramar . . . . .	2'50	
Número suelto . . . . .	0'0	

## Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

### Apertura de las Cortes

Madrid 2 á la 11'30 m.

El acto de la apertura de las Cortes que debe verificarse esta tarde, será solemnisimo.

Hay gran expectación é impaciencia para oír el discurso de la Corona.

El ceremonial que presidirá á la fiesta será el que se acostumbra de antiguo para estas solemnidades.

### Las minorías fusionistas

Madrid 2 á la 12'5 t.

Hoy se reunirán en el Senado los diputados y Senadores fusionistas, bajo la presidencia del Sr. Sagasta, para acordar el plan de conducta que debe seguirse despues de oír la lectura del Mensaje.

### El discurso de Sagasta

Madrid 2 á las 12'45 t.

En la reunión de los Diputados y Senadores fusionistas, el Sr. Sagasta, no hará nuevas declaraciones políticas y económicas.

Procurará, si, contestar á algo de lo dicho por el Sr. Cánovas en sus últimos discursos.

### Los republicanos

Madrid 2 á la 1'10 t.

La Junta del partido republicano progresista ha dejado en libertad al Sr. Ruiz Zorrilla para hacer la coalición con los demás partidos republicanos, conforme mejor le parezca.

El Sr. Ruiz Zorrilla irá á Certe, con objeto de recibir distintas comisiones y preparar la conciliación.

### El Mensaje.—Noticias

Madrid 2 á las 2 t.

Dícese que el discurso que hoy leerá S. M. la Reina en el acto de la apertura de las Cortes, contiene una clara alusión á la amnistía.

El General Salcedo insiste en sostener su dimisión.

Para el cargo de Gobernador de Barcelona se indica á los señores Conde de Sallent, Cárdenas ó Mochales.

Hoy se decidirá este nombramiento.

## La emperatriz Federica en Paris

### Un artículo de sensación

(POR TELÉGRAFO)

Paris 26 (10,35 noche)

Bajo el epigrafe *Grave incidente*, la *Gaceta de Colonia* publica un importante artículo.

Dice que la actitud caballeresca del emperador Guillermo II ha sido acogida con simpatías por doquier, exceptuando á Francia.

«No esperábamos, agrega el periódico, que el viaje de la emperatriz Federica determinase una aproximación cordial entre Francia y Alemania; más tampoco creíamos que produjera consecuencias desagradables.

Si los franceses desean continuar mirando fijamente al portillo de los Vosgos, como si estuvieran hipnotizados, sea enhorabuena. Están en su perfecto derecho al ajustar su conducta á los dictados de una razón previsora ó á las imposiciones de una pasión ciega.

Nosotros no pretendemos arrancarles violentamente del corazón el deseo del desquite. Preferimos adoptar fría y prudentemente medidas eficaces para impedir que ese sentimiento, á cuyo culto atribuyen los franceses tanta importancia, nos sorprenda algún día con una erupción volcánica.

Pero los franceses no tienen derecho á ofender al angusto jefe del imperio y á su noble madre con groseros insultos. Todos los alemanes sienten con mayor elevación el amor á la dignidad nacional y se juzgan mortalmente heridos por los ultrajes hechos á la persona de su emperador.

El pueblo germánico se cree en el caso de contar con que el gobierno y el pueblo francés le darán una satisfacción cumplida por el borron echado en el honor.

Francia debe llamar enérgicamente al orden á los miserables que los alemanes consideramos como la hez de la sociedad humana, hez que no representa á la patria y que quedaría inmediatamente anodada por la terrible voz de la conciencia pública si aquella levantase la inmunda cabeza.»

El artículo ha producido aquí sensación profundísima. Se refiere sin duda á la manifestación de patriotas organizada por el poeta de la

revancha, Derouledé, que pasó casi inadvertida para los parisienses.

La actitud de esta población ha sido fría, pero respetuosa y demostrando calma y serenidad.

En cambio se ha observado que la emperatriz procuraba obtener popularidad, indicando que visitaría los barrios pobres y repartiría limosnas.

El conde D'Ormesson, introductor de embajadores, ha visitado al conde de Munster á fin de que disuada á la viajera de la locura de provocar á las masas.

Es indudable que la emperatriz ha cometido una falta grave permaneciendo mucho tiempo en esta población. En tres días hubiera conseguido cuanto se proponía; prolongando ocho días su estancia y moviéndose en todos sentidos, se ha puesto en evidencia y lo ha echado todo á perder, dando ocasión á que se formularan críticas y censuras.

Los pintores se han asustado de las manifestaciones de la opinión y todos se niegan á enviar cuadros á la Exposición de Berlin.

Hasta Detalle ha publicado una carta diciéndole en nombre propio y de varios compañeros, que se ha equivocado y que renuncia á tomar parte en el certamen. Cede á la presión de la opinión pública, aún creyendo que el arte no debe quedar encerrado dentro del estrecho campo limitado por las fronteras.

Ignoro si el injusto é irracional ataque contenido en el artículo de la *Koelnische Zeitung* dará lugar á incidentes graves. La excitación es grandísima; nadie piensa en si Guillermo II presentaba el ramo de oliva; aquí se afirma que la provocación ha partido de Alemania, haciendo suponer que el viaje era una asechancia para provocar un conflicto, contando con la excitabilidad nerviosa de los parisienses, que no ha respondido esta vez á los cálculos de los alemanes.

El gobierno está intranquilo y teme que ocurran mañana accidentes graves, al partir la emperatriz de esta población.—A.

Paris 26 (11'15 noche)

En la embajada alemana se dice que el artículo de la *Gaceta de Colonia* refleja admirablemente la opinion del gobierno alemán. Reconócese tambien que el artículo se ha publicado con excesiva antelación y que debía haber aparecido despues que hubiera abandonado la emperatriz Federico esta población.

Esa señora se niega á partir ocultándose. Su hijo el emperador la ha ordenado que salga en pleno día, á la hora que se la anteje y en tren especial por la vía de Calais, para dirigirse á Douvres.

El gobierno francés adopta todo género de precauciones y medidas militares á fin de prevenir ó reprimir enérgicamente cualquier conflicto.

El ministro del Interior, Mr. Constans, responde de que será respetado el orden, apostando la cabeza.

Seguramente la prensa recogerá mañana el artículo de la *Koelnische Zeitung* y formulará apreciaciones interesantes. Se comenta el hecho de que *Le Temps* no haga observaciones sobre ninguno de los incidentes relatados, sin duda por no atizar el *chauvinisme* francés.

El embajador de la república en Berlin, monsieur Herbette, será reemplazado por haber recomendado el viaje sin consultar al ministro de Negocios extranjeros, Mr. Bbot.

La emperatriz ha continuado hoy sus visitas y ha estado por la mañana en el Museo Cluny y en la catedral de Nuestra Señora.—A.

## Arte y artistas

### La nueva opera de Massenet

La dirección del teatro de la Opera de Paris activa con gran diligencia los ensayos de *Le Mage*, letra de Richepin y música de Massenet.

Dícese que en la parte de baile está admirable la señorita Mauri, nuestra bella y simpática compatriota.

He aquí la enumeración de los actos y cuadros de la obra.

Acto I.—El campo de Zoroastro, cerca de la ciudad. Grandes cedros. Es de noche y la escena se ve vagamente iluminada por antorchas.

Acto II.—Primer cuadro.—Los subterráneos del templo de la Djahi.

2.º cuadro.—La plaza de Bekdi.

Acto III.—La montaña santa, al anochecer, Cielo tempestuoso. La multitud se agolpa al pie de las rocas.

Acto IV.—El templo de la Djahi.

Gran baile fantástico ante la diosa de la Voluptuosidad.

Acto V.—Las ruinas del templo despues del incendio. Acá y allá, entre los escombros casi humeantes, se ven cadáveres esparcidos.

Al final del acto entrojecen la estatua resplandores purpúreos; aquélla se va tornando incandescente, y al fin se convierte en un mar de llamar.

Las decoraciones son magníficas y están destinadas á producir extraordinario efecto.

### Un artículo de Sarah Bernhardt

Con el título de *El idealismo y el realismo en el arte* ha publicado la famosa artista francesa el siguiente artículo en *El Herald*, de Nueva York: «Siendo aún muy niña, tuve un hermoso sueño.

Suñé que veía un inmenso templo sostenido por columnas de oro, adornadas de flores eternas que despedían dulce y suave perfume. Allí, en lo alto del templo, descollaba un grupo de mármol, cuya figura más culminante era una bella estatua, representando el ideal, y bajo sus extensas alas ví á la triste Verdad.

En aquel templo de placer se enseñaba á los creyentes que toda acción buena obtenía su recompensa, así como toda acción mala recibía su castigo. Molière, Shakespeare, Longfellow y Victor Hugo mostraban y glorificaban á su vez las pasiones y las debilidades humanas. La moral, enseñada prácticamente, se soportaba sin fatiga, y el público se alejaba de aquel lugar, admirado del glorioso lenguaje que había oído, encantado, aterrado, pero al mismo tiempo instruído siempre.

Más ¡ay! mi sueño se ha disipado; el Ideal ha desaparecido, arrojado por la Verdad.

La nueva escuela está persuadida de que posee la verdad, porque no posee la belleza. Hoy se escribe en Francia un drama que tiene por protagonistas á los asesinos Eyraud y Gabriela Bonpard. Ya el genio de Shakespeare habia presentado hace muchos años á estos dos criminales en su creación de Macbeth y lady Macbeth. Las pasiones que mueven á estos cuatro personajes son las mismas. Macbeth, impulsado por su mujer, asesina á un rey para apoderarse de su trono. Eyraud, la bestia, impulsado por su querida, mata á un hombre para apoderarse de su dinero. Los dos criminales están dominados por el amor: los dos mujeres están dominadas por la ambición.

Ambas han concebido el crimen, lo han meditado, y han puesto en movimiento las manos de las bestias que no tenían energía más que para obedecer y matar.

Shakespeare simbolizó á la justicia en Macduff: el asesino de Gouffé la ha encontrado en el ejecutor de las terribles sentencias. El gran autor inglés nos presenta á lady Macbeth muerta por el remordimiento; el autor francés nos presentará á Gabriela llorando su crimen en una prisión.

La pasión, sus consecuencias, sus deducciones, su castigo, todo se ofrece en conjunto á nuestra imaginación en ambas obras, con la diferencia de que en la una es terrible y sublime, mientras que en la otra es repugnante y vulgar.

¡Oh! no no y mil veces no. Nada de realismo, ¿Para qué?

El teatro siempre será la morada de la ficción; en él la cárcel siempre será una construcción ligera de lienzo y de madera, la hoja del puñal jamás atravesará el cuerpo de la víctima, y la sangre que fluye de la herida siempre será agua teñida de rojo.

Nada de realismo, repito. No representemos más que sueños.

Poseemos el espejo ante el que todo se refleja, pero en el que jamás queda grabada la verdad. Nosotros, los artistas, os ayudamos á soportar el tedio y las miserias de la vida. Nuestra tarea no carece, pues, de mérito.

Para enseñar la Verdad de las Verdades, ahí están los sacerdotes. Para consolarnos de la muerte, ¡ahí está Dios!

SARAH BERNHARDT

### Los dramaturgos ingleses

He aquí algunos datos curiosos acerca de lo que ganan los autores dramáticos en Inglaterra:

El autor inglés Hawtrej, por una sola obra, titulada *El secretario particular*, lleva cobrados cinco millones de reales por derechos de autor. Y otro Jorge R. Sims, en solo año y con su obra *Harboux Lights* (Las luces del puerto), ha ganado millón y medio de reales.

Pinero, que siempre tiene una ó dos obras representándose, no sale por menos de millón por obra y por año.

*Our boys* produjo muchos millones desde 1875 á 1879, y las dos obras *The don* y *My sweetheart* han alcanzado un número de representaciones casi igual al de *Our boys* y ha producido otro tanto.—A.

## Reunión de la mayoría del Congreso

A las diez de la noche del viernes estaban citados los diputados de la mayoría en la Presidencia, para la reunión previa que es costumbre celebrar próxima la apertura de las Cortes, y los aludidos representantes del país fueron, justo es reconocerlo, puntuales.

En cambio el Sr. Cánovas llegó á las diez y media, cuando ya los salones de la Presidencia estaban completamente llenos de partidarios suyos, algún tanto impacientes por escuchar su autorizada voz.

Aún transcurrió un cuarto de hora antes de que la sesión comenzara, sentándose al fin, el Sr. Cánovas, en el sillón presidencial, rodeado del Gobierno.

Impuesto el silencio, el Sr. Cánovas pronunció el siguiente discurso:

### Discurso del Sr. Cánovas

Señores:

No me propongo explicar esta noche el programa que el partido conservador ha de desenvolver desde las esferas del Gobierno, porque aquél se halla comprendido en el discurso de la Corona, y sería poco discreto y oportuno anticiparme á tan solemne documento, que ha de ser leído ante la representación del país por nuestra soberana.

Si he de deciros, sin embargo, que en el discurso de la Corona está nuestro programa político, expuesto con concisión y sobriedad que no excluyen el que en dicho documento se planteen y citen todas las cuestiones importantes que preocupan la pública atención y el ánimo de los hombres políticos.

Al dirigir la vista por el salón asaltan mi espíritu risueños pensamientos, distinguiendo en las filas de la futura mayoría toda esa juventud que nos acompaña con sus inteligencias y sus voluntades en esta nueva etapa del poder.

No podrá ya decirse que constituimos un partido viejo, ni habrá nadie que nos arguya que llegan á nuestro campo muchos ambiciosos, sino jóvenes amantes de nuestros principios, entusiastas de nuestra causa, sin codicias, sin aspiraciones bastardas, sin más impulso, en fin, que la nobleza y generosidad que determinan todos los actos de la juventud.

A vosotros os toca concluir la grande obra comenzada por el partido liberal desde la restauración: á vosotros os corresponde el coronamiento de un edificio, cuyos cimientos fundamos con tanto trabajo, con lucha tan constante, con amarguras tan hondas.

Dimos en aquel período los conservadores altas pruebas de que antepusimos el bien general á todos los intereses y á todas las pasiones del partido. Nuestra política fué una política de atracción, no una política egoísta. No teníamos apenas competidores y los creamos; pudimos anular á nuestros enemigos y los ayudamos á que constituyeran un partido robusto que nos sucediera en el poder, que sin oposición disfrutáramos.

Nuevamente, en días de hondo duelo para la monarquía y la patria, procedimos con generosidad idéntica, abandonando el poder de una manera voluntaria y no como se ha dicho por instigaciones del miedo, sino por sollicitaciones del bien general; por impulsos de nuestro albedrío.

Y cuando tales pruebas hemos dado constantemente de altura de miras, se nos acusa con ocasión de la última crisis, de dejarnos arrastrar por móviles interesados. No he de refutar, señores, tales frases de gaceta, aun cuando algunas personalidades políticas las hayan repetido; harto limpia es la historia del partido conservador, para que esas y otras acusaciones prespieren.

No, el partido conservador llegó al poder porque la situación liberal era ya insostenible. Entre sus más importantes personalidades mediaban abismos, y la desunión habia abierto anchos claros en sus filas.

Alguien creyó que en tales circunstancias, el partido liberal podía aún seguir gobernando, pero no faltó dentro del campo liberal, tal vez el que con más autoridad podía decirlo, no faltó quien juzgó y dijo que su partido debía abandonar las esferas del poder.

Y en virtud de tales concausas hemos llegado al Gobierno, penetrados de nuestra misión y con voluntad decidida para realizarla.

Así como no olvidamos al hacernos la restauración que la Corona nos llamaba para una obra patriótica, y no para satisfacer nuestras pasiones aun cuando ningún partido se encontró, como nosotros nos encontramos entonces, con medios tan grandes de atropellarlo todo al capricho de nuestra voluntad, y así como al ocurrir la gran

desgracia de la muerte del rey D. Alfonso XII antepusimos el bien general al bien privado nuestro, hoy recordaremos, también que nuestra misión es de paz y de concordia, que no hemos venido al poder para satisfacer codicias de puestos ni de honores, sino para ser útiles á las instituciones y á la patria.

No sé si nuestros enemigos observarían la misma conducta, pero el partido conservador no tomará ejemplo en la conducta de sus enemigos, cualquiera que ésta sea.

Nos proponemos, por el contrario, caminar de modo que no se rompan los lazos que á los partidos monárquicos nos unen y gobernaremos con el pensamiento de que debemos ser sustituidos, sin sostener por lo tanto con los monárquicos luchas que abran hondos abismos, sino limitándonos á defendernos de los ataques.

Podremos realizar siempre este pacífico propósito? Podremos conseguir que en el período que según sus obras y fortuna deba gobernar el partido conservador, no estallen entre las comuniones monárquicas luchas fratricidas?

No lo sé; pero si aconteciera lo contrario, nuestra conducta constituirá por sí misma una fuerza invencible para la defensa y aun para el ataque.

De todos modos, observando tales procedimientos, suceda lo que quiera, nuestra conciencia estará tranquila.

Y este espíritu de tolerancia y de templanza no es nuevo en el partido conservador, por el contrario, los procedimientos liberales han informado siempre su política. Yo os diría, con efecto, qué partido comenzó á implantar el derecho de reunión y quién fué el primero en respetar las manifestaciones públicas.

Pero este carácter expansivo de nuestra política no llegará nunca á consentir ni un solo ataque contra los principios fundamentales del Estado.

Los que luchan dentro de la legalidad, pueden contar con nuestro respeto, pero aquellos que pretenden apelar á otras armas, sentirán el peso de toda nuestra entereza y energía.

Afortunadamente, nunca ha estado la paz pública tan asegurada como ahora, y podemos dedicarnos á la implantación de las reformas económicas, superiores hoy en importancia á las políticas.

Para esas luchas en el terreno económico necesitamos de todo vuestro apoyo y disciplina, porque ningunas cuestiones son tan pródigas en enemigos y discordias como aquellas que traen aparejados el juego de grandes intereses.

Pensemos todos, jóvenes y viejos, que nos está confiada la suerte del augusto niño D. Alfonso XIII y de la ilustre señora que la Providencia legó á la nación española en horas de tristezza para consuelo y esperanza del país, y trabajemos mientras el poder nos esté confiado, y luego, desde la oposición, para asegurar en esta larga minoría los destinos monárquicos que están unidos á la felicidad de la patria. (Aplausos.)

**Comisiones y candidaturas**

Al terminar su discurso el Sr. Cánovas propuso la siguiente Comisión nominadora para la designación de las candidaturas de la Mesa del Congreso y de las Comisiones de actas é incompatibilidades.

**Comisión nominadora**

Fueron designados para componerla los señores Cabezas, Gurrea, conde de Sallent, Marín y marqués de Goicoechea.

Esta Comisión presentó las siguientes candidaturas, que leyó el Sr. Cabezas, y fueron aprobadas por aclamación:

**Mesa**

Presidente: D. Alejandro Pidal.  
Vicepresidentes: D. Manuel Danvila, D. Fe-

derico Sánchez Bedoya y D. Francisco Laiglesia.

Secretarios: marqués de Valdeiglesias, conde de Toreno, D. Gabino Bugallal.

**Comisión de actas**

Sres. Linares Rivas.—Crespo (D. Enrique).  
—Fran.—Dato.—Loring.—Marqués de Figueroa.—Antón.—Cavestany.—Conde de la Corzana.—Torres Cartas.

**Comisión de incompatibilidades**

Sres. Lastres.—Castellanos.—Cortezo.—Martínez Rodas.—Conde de la Viñaza.—Clemente (D. Rafael).—Souto.—Alonso Pesquera.—Fernández Henestrosa.—Serrant Montes.

**Discurso del Sr. Pidal**

Acto seguido, el Sr. Pidal pronunció el siguiente discurso de gracias:

Señores:

Entre las inmensas ventajas que trae aparejado el pertenecer al partido conservador, no es la de más pequeña importancia esta de que al levantarme al daros gracias por vuestra designación para la Presidencia de Congreso, nada pueda añadir á cuanto ha dicho el jefe de nuestro partido.

No es este, con efecto, una agrupación atomística, sino un organismo viviente, con un alma substancial, una sola voluntad y un único pensamiento.

No hablaré, pues, de política, y permitidme manifestaros que á mis alegrías por vuestros votos, llega á mezclarse una sombra de tristeza.

Vengo á ocupar una vacante de sangre. De los cuatro presidentes en la Cámara popular que desde la restauración han tenido las situaciones conservadoras, tres han muerto.

Acordaos del Sr. Posada Herrera, cuya amable familiaridad le ganaba todas las voluntades, acordaos del inmortal Ayala con sus rugidos de león y sus iluminaciones de poeta, y acordaos del conde de Toreno que á sus heredados timbres unía títulos propios tan cuestionables.

Acordaos también de la memorable ocasión en que el jefe de nuestro partido ocupó tan elevado sitio, momento en que el partido conservador se repregaba para recibir el juramento de una reina que parecía bajada del cielo con todas las austeridades del dolor y los inmensos prestigios de la deidad.

Yo, desde el cargo para que me designáis, procuraré apartarme de todos los escollos, no considerándolo escabel para escalar los cielos, ni prestándome, por el contrario, á ser juguete de las pasiones parlamentarias. Procuraré presidir bien, creyendo esto mi única misión.

Hay quien insinúa que la viveza y la fogosidad de mi carácter me crearán insuperables obstáculos, pero ¿acaso en la calma serena de los dioses no hay grandes arranques de pasión? ¿O es que os agrada más la pereza y flajedad actuales?

Venimos tras cinco años de una oposición más fingida que real, á ensayar de buena fe las reformas políticas implantadas. Venimos con impudencia de concordia y el mismo hecho de mi designación para el pacífico puesto de presidente del Congreso, es prueba de que se quiere matar en mi hombre de guerra separándome de la contienda.

Yo creo que la lucha es ley de existencia, pero por mi parte no la evoco, ni la busco, si bien no es tampoco que el partido conservador pueda sacrificar nunca sus principios ante los ataques de sus enemigos.

Se nos ha dicho que constituimos un partido muerto, que nuestro tiempo ha pasado, y algunos ojedado han sentido desfallecimiento. Si el desmayo se apoderara de nosotros, entonces sí que el partido conservador desaparecería de la política. Recuerdo una fábula sanscrita que

daban, y murmuraban en alta voz. Delessard, en su cuarto, alzaba los hombros, y peroraba con profundo desdén.

—Adiviné inmediatamente (decía) que la obra no se sostendría en escena, salvando sólo una interpelección de primer orden. Esta fataba, y empezaba á echarse de ver lo débil de la acción... Aquel señor La Barre, que debía comerse á todo el mundo, por lo que pretendía Rombaud, haría un buen fiasco, y volvería á su sombra con todas las obras maestras que tenía en cartera.

Pabilly no perdona á La Barre haberle dado el papel de Costorin; recorría los teatros, y no cesaba de amargas críticas sobre la pieza. Aquel era lo más malo que podía imaginarse, y especialmente el tercer acto, en el que no representaba él, no iba á poder acabar. Había ido á hablar á Rombaud, y terminantemente le había aconsejado aprovecharse las dificultades que se presentaban para estrenar *Los Vividores*.

La Barre hacía frente á la tempestad; efectaba una confianza inquebrantable, y dividía su tiempo entre Lise y su obra. Dos veces al día iba á casa de ésta para saber noticias, y siempre recibía idéntica respuesta: «Muy mal.»

Al quinto día, el doctor Panseron salió de la alcoba de Lise con la cara más sombría que la vípera; á las preguntas que le hicieron, contestó con el silencio más profundo. Pero la cigarrera, que le había seguido sin ruido, adivinó las angustias de los amigos de su hijo, y empezó á gritar desesperadamente, sin que una lágrima cayera de sus ojos, en un acceso de ese dejar ruidoso, peculiar de los viejos y los niños:

—¡Mi hija! ¡Mi pobre hija! ¡Está perdida!

voy á referiros. Un brhamán iba á sacrificar un carnero á los dioses. Supieronlo sus enemigos, y saliéndole al paso le dijeron:

—¿Vas á comprar un carnero para sacrificarlo á los dioses? Pues aquí le tienes.

Y le presentaban un animal impuro, un perro viejo y cojo.

—El animal que me ofrecéis, no es un carnero—replicó el brhamán—pero sus enemigos, viendo pasar á uno de los auyos, le reclamaron como juez de la contienda. Advertido éste, aseguró que era un carnero el perro, y el brhamán convencido lo sacrificó á los dioses.

Pues bien; el fabulista añade que éstos en castigo, dejaron al brhamán paralítico. No os fiéis, pues, jamás, de lo que vuestros enemigos os digan, so pena de incurrir en la misma venganza celeste.

Os doy gracias, señor por último, y permitidme la inmodestia de creer que soy el simbolo mejor del espíritu que os anima.

Con mi designación habéis puesto el sello al sufragio universal en lo que tiene de expansivo, porque yo lo defendí con el nombre de la generalidad del voto y en lo que sea preciso reprimirlo, porque jamás consentiré que pueda servir de arma para contrariar, para alterar los altos poderes constitutivos. (Aplausos.)

**El conclave zorrillista**

Lo que dice el señor Ruiz Zorrilla.—Su opinión sobre la amnistía.—La coalición.—No vendrá á las Cortes.

A *El País* telegrafían desde Biarritz que el señor Ruiz Zorrilla se ha limitado á conversar y cambiar impresiones con todos, afirmando lo que repetidas veces ha dicho; que la amnistía debe ser sólo obra del Gobierno: que no irá á las Cortes, y que de sea, como siempre, la unión de los republicanos españoles, respetando á todos ellos, sus procedimientos y doctrinas, pero entendiéndose para convenir la los partidos republicanos bajo el nombre de la coalición existente, á fin de activar y conseguir la acción común.

Según los telegramas de *El Imparcial* el Gobierno francés ha enviado un comisario especial y el señor Ruiz Zorrilla se muestra muy reservado con todos.

Dice que, puesto que mañana llegarán sus amigos, tiene confianza en que dentro de dos ó tres días se pondrá de acuerdo con ellos.

Hablando de política en general, manifiesta que, en su opinión, el resultado de las últimas elecciones, principalmente en Madrid, ha fascinado á muchos republicanos, los cuales creen que una amplia coalición conduciría al más rápido advenimiento de la República.

Estima que es conveniente dar gusto á las masas, para lo cual no tiene reparo en pactar una coalición partiendo de la base de la lucha legal, pero recabando de los demás partidos el derecho de practicar la política del zorrillismo, si así lo creyeran más conveniente.

Más que demostrar su confianza en el éxito de estas proposiciones, quiere Ruiz Zorrilla probar que no rechaza la idea de la coalición y que pone todos los medios para darle gusto, venciendo para ello toda clase de dificultades.

De todos modos, confía en que el triunfo de la República es cuestión de tiempo, pues el Imperio francés, á pesar de ser más fuerte que la Monarquía, solamente tardó diez y ocho años en caer.

Protesta contra las noticias que se han hecho circular suponiéndole dispuesto á parlamentar con el Gobierno, pues, por lo que á este punto se refiere, sigue en su conducta intransigente.

También está dispuesto á no proponer nada á sus amigos, y si sólo á oírlos y á aceptar cuanto le propongan respecto á la coalición.

¡Me la han matado! ¡Bien sabía que había de morir de pasión por el teatro!

Y haciendo eco á las lamentaciones de la madre, resonaba á través de la puerta entreabierta la siniestra voz de Lise, repitiendo la gran escena de amor del acto cuarto, y matizando con exquisito arte las más apasionadas frases, los deseos más ardientes por las dulzuras de la vida, entonces, que la muerte estaba sentada ya al lado de su lecho entre la sombra de las cortinas.

Aquel día, al llegar al ensayo, encontró La Barre en el escenario á Massol.

—¿Ha encontrado V. á M. Rombaud? (dijo el viejo actor.) Le buscaba hace un momento...

—Claudio se dirigió hacía el gabinete del director, donde encontró á éste de pie, ante la chimenea, con el sombrero puesto, y moviendo las llaves con más agitación que de costumbre.

—Querido, la situación en que estamos no puede eternizarse... (dijo Rombaud.) Hay que tomar una decisión. He reflexionado mucho, y temo que nos hayamos engañado: acaso *Los Vividores* no están bien concluidos... Era menester verlos nuevamente... Pabilly decía ayer que acaso se podría cortar el tercer acto... Representado por Lise, hacía efecto... Pero sin ella, me parece inútil y hasta peligroso; piense V. en esto... Lo que os digo es en interés vuestro, ¿entendéis?

—Perfectamente (dijo La Barre, frío como el mármol). Pero os haré notar que el tercer acto es la base misma de la pieza, y para mí el más importante de los cinco. Es imposible tocarle.

—¿Eso creéis? ¡Todos los autores son lo mismo! Lo que se les pide que corten, les parece

Los demás asuntos de que tratará en las conferencias se refieren á la vida interior del partido progresista, no estando propicio á hablar ni á oír nada en sentido revolucionario.

Las impresiones recogidas confirman que el asunto principal del viaje de Ruiz Zorrilla es tratar de la coalición con los demás republicanos y no hablar ni una palabra de amnistía, dejando al Gobierno que haga lo que le parezca, así como los emigrados procederán de idéntica manera.

*El Liberal*, ha enviado á Biarritz á su redactor señor Vargas.

He aquí sus impresiones:

«El señor Ruiz Zorrilla conserva la plenitud del vigor físico. Es el mismo hombre enérgico, al par que afable. Está robusto y sano, siendo falso que padezca afección de ninguna clase. Interrogué, y con llaneza habó de este modo.

«Salvando la integridad del criterio revolucionario, juzgo posibles y convenientes las inteligencias electorales para la elección de los Municipios y de las Diputaciones provinciales, considerando esas inteligencias más difíciles de realizar respecto á los diputados á Cortes, por estarbarlo la política del personalismo.

Acerea de la formación de Centro republicano, dice lo siguiente el señor Ruiz Zorrilla:

«Aún no he logrado entender bien el fin que se propone y la composición de las fuerzas que lo constituyen. Pues resulta de los papeles que se han adjudicado los partidos republicanos esto: Castelar representa la *derecho*; Pi y Margall, la *izquierda*; Salmerón, el *centro*. Y ahora pregunto: ¿Qué lugar reservan á mis amigos en el republicanismo español?

Por mi parte—añade—de tal modo me inclino á la inteligencia de todas las fuerzas republicanas, que si Castelar, Pi y Salmerón dan un manifiesto al país diciendo todo lo que quieren y establecerán cuando triunfe la República, yo suscribo inmediatamente dicha declaración.

No iré á las Cortes monárquicas mientras la Constitución sea irreformable y pueda la Corona dolverlas y poner su voto sobre la voluntad del país.»

Niega el señor Ruiz Zorrilla haber sostenido relaciones con el Gobierno ni con el señor Martos respecto de la amnistía.

«El Gobierno—dice—debe darla libremente, y si la concede, dejaré á los emigrados que obren como quieran. Acaso me opondría si me dieran medios para sostener decorosamente á los emigrados.»

En cuanto á él, resérvese el señor Ruiz Zorrilla su libertad de acción. Irá ó dejará de ir á España, según le aconsejen las circunstancias y después de haber oído las opiniones de los amigos. Hace la distinción entre los deberes del hombre público y los derechos de la vida privada. Cumplirá aquéllos, reservándose las determinaciones que afecten sólo á su persona.»

**Los buques insumergibles**

El capitán de la marina mercante norteamericana, Jorge Meacom de Che sea, presentó hace pocos días á las autoridades navales de Washington un proyecto de buques insumergibles. El señor Meacom parte del principio científico de que una cantidad de aire encerrado en un recipiente es capaz de hacer flotar una cantidad proporcional de una materia más pesada que dicho fluido.

Para el señor Meacom no pueden dar garantía alguna contra la submersión los actuales vapores, los cuales no son, en su concepto, más

siempre lo mejor... Pero dejemos esto. ¿Qué os parece un aplazamiento?... Lise se restablecerá, y podremos representar la obra esta primavera, en mejores condiciones...

—Lise no se restablecerá (respondió grave-mente Claudio.) No volveremos á verla en la escena... En cuanto á un aplazamiento, no consentiré jamás. La pieza está anunciada y lista en sus tres cuartas partes... Echarla á un lado, sería ocasionarme el mayor perjuicio...

—Mas, amigo mío, explicaríamos la cosa en los periódicos... Es un simple retardo. La obra está admitida... No tema V. nada... ¡Prometo representarla!

Rombaud no conocía más que un La Barre amable, dulce y conciliador: súbitamente se encontró frente á un La Barre tieso, violento, intratable. Claudio no transigió con su director, encontrado respuestas á todo y consiguiendo disminuir aquel espíritu turbulento.

—Yo hubiera podido preparar en diez días una representación de *Antony* (suspiró Rombaud), y cubría los gastos... Pero no quiere V... De todos modos hay que reemplazar á Lise... y en el teatro no hay más que Clemencia que pueda representar su papel... ¡Y aun ella no será famosa!

Rombaud había reservado esta proposición para el final. Contaba con una negativa de Claudio. Pero el autor había pensado desde la víspera en esta dolorosa necesidad, y sin protestar, con esa rabia estoica del marino que arroja por encima de las bordas una parte de su cargamento para salvar el buque.

Rombaud llamó á Clemencia. La actriz presentó, comprendiendo que había llegado

JORGE OHNET

**LISE FLEURON**

(Novela traducida por D. José de Olave y publicada por *El Cosmos Editorial*.—Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—3 pesetas ejemplar.)

que sea razonable... ¡Es una verdadera niña! ¡Escuchad!... ¡Vea V. cómo declama!... ¡Ah! ¡Dios mío! ¡Señor! ¿Cómo podríamos calmar á nuestra buena y amable señorita?

Y al través del tabique, Rombaud percibía como una salmodia, interrumpida de tiempo en tiempo por las quintas de una tos lúgubre. Se alejó con el corazón entristecido.

En el teatro los ensayos se continuaban lamentablemente. Los artistas, descorazonados por su trabajo mal hecho, no hacían el menor esfuerzo. Clemencia, impasible, acudía con exactitud, y no se mezclaba en las conversaciones de sus compañeros. Aguardaba segura el desenlace, y no movía un dedo para precipitarlo.

Nunca en sus seis años de miserias, de luchas, de reveses y de humillaciones, había sufrido La Barre torturas semejantes á las que experimentaba en aquellos días. Vió á todo el personal del teatro apartarse de su lado. Los que habían sido hostiles cordamente, no se guar-

que panales formales por celdas ó alveolos con paredes de planchas de hierro de 5/8 á 1 pulgada de espesor, llenos de pasajeros, equipajes, mercancías y de toda clase de objetos más ó menos pesados.

¿Qué poder ascensional ó flotante pueden tener semejantes compartimentos estancos? pregunta.

Y si lo tienen, ¿es suficiente? Con un elemento salvador que no existe en realidad, dice el señor Meacom, y solo fiándose á la casualidad, á la buena estrella, y más que todo á la pericia de los marinos encargados de gobernarlos, se lanzan repletos de pasajeros y mercancías esos palacios flotantes hacia lejanas costas, siempre á merced de las olas.

El capitán Jorge Meacom cree haber resuelto el problema construyendo los buques con un doble casco, es decir, con dos cubiertas concéntricas, cuyo espacio intermedio, dividido en celdas, no es más ni menos que una serie de depósitos de aire capaz de dar á la embarcación un poder flotante 25 veces mayor que el peso de su casco.

A la objeción que se le ha hecho de que con el plantamiento de su proyecto resulta una gran pérdida de espacio, ha contestado que bien vale la pena de perder algunas toneladas de flete la seguridad de que esta pérdida valga la salvación de todo el cargamento, la del buque mismo y la de las vidas de la tripulación y pasajeros, que valen muchísimo más.

El proyecto del señor Meacom será todavía de más importancia en los buques de guerra, porque en estos se podrán llenar parte de las celdas, que constituyen el doble casco, con balas de algodón, formando así una especie de coraza ligera, que si bien no tiene tanta fuerza ascensional como el aire atmosférico, constituye, no obstante, un material de gran poder flotante.

Apoyan dicho proyecto un gran número de ingenieros navales, jefes y oficiales de marina de reconocida competencia.

El señor Meacom es conocido como capitán experimental, gran mecánico práctico y un hombre eminente en las ciencias.

NOTICIAS

De las Provincias

Recientes excavaciones practicadas en la dehesa de Gandul, en Sevilla, han proporcionado curiosos descubrimientos arqueológicos.

En dicho predio se han encontrado notables vestigios de la civilización romana que demuestran que en aquel sitio se halló emplazada una población antigua y floreciente.

Numerosos latrillos de fabricación romana, columnas de mármol, hermosos capiteles, basas, fragmentos de estatuas, lápidas con inscripciones y otros restos de construcción que denotan riqueza y fausto dan á entender que lo que es hoy dehesa de Gandul fué, en los tiempos en que España era gobernada por los Césares romanos, asiento de una población importante de las muchas que por aquel entonces florecían en la Bética.

La demolición del cuartel y fuerte de Atarazanas que se está practicando en Barcelona ha puesto al descubierto un subterráneo, ó más bien caverna, donde jamás debió haber penetrado la luz solar, completamente lleno de esqueletos humanos.

Supóñese que dichos esqueletos proceden de prisioneros condenados allí á morir por asfixia ó por hambre en medio de los mayores tormentos, pues se ha observado en una de las paredes del calabozo para así á la orilla del mar una abertura de dimensiones bastantes á dejar paso á un hombre, que seguramente los prisioneros comenzaron, con la esperanza de fugarse, y no pudieron terminar, ó por falta de fuerzas, ó porque la vigilancia de sus guardianes descubriera el propósito.

Según dice un periódico local, las primeras obras de la reforma interior de Barcelona consistirán en la apertura de la gran vía que comunicará la antigua plaza de Junqueras con la de Antonio López, llegando en un año desde la plaza de San Sebastián á la del Angel.

Las demás obras se realizarán en catorce años, siguiendo el orden que se anuncia en las condiciones de la subasta que debe efectuarse el viernes próximo.

En junio serán expropiadas 3.549 casas de propiedad particular, cuya renta suma 10.572.341 pesetas anuales. El total del pasivo asciende á 382.027.487 47 pesetas. El activo se calcula en 369.011.570.

El déficit, por de pronto, subirá á 13.015.917,47 pesetas.

De las Islas

La semana en Sóller

Parece se ha confirmado el nombramiento de segundo comandante de marina en esta provincia á favor de nuestro paisano y amigo D. José Palou y Ripoll á quien de todas veras felicitamos.

Antonio Jaume y Lladrés conocido en la barria de del Puerto por el *Patrón Fort* hallándose uno de los primeros días de la pasada semana con un fuerte catarro que le retenía en casa, oyó fuertes gritos y lamentos de una niña que desde

uno de los andenes habíase caído al mar y sin cuidarse del estado en que se encontraba echóse al agua logrando salvar á aquella infeliz de una muerte segura.

Rasgos como este son dignos de todo encomio y que se les dé la mayor publicidad.

La sociedad recreativa la Torre se ha instalada estos pasados días en su nuevo local situado en la Plaza de la Contribución números 21 y 22 bajos.

De la Capital

Esta tarde el vaporcito *Cabrera*, verificará algunos paseos por nuestra bahía con objeto de llevar algunas personas á ver desde cerca los buques de guerra actualmente fondeados en el puerto.

Durante el mes de Febrero que acaba de terminar han ingresado en los cementerios de este distrito municipal 129 cadáveres á saber: 120 en el de Palma, 4 en el de la Vileta y 5 en el de Génova.

En el año 1890 y en el mismo mes ingresaron en el de Palma 138 cadáveres, esto es, 18 más que en el año actual.

El mencionado número se descompone en cuanto al sexo, en 59 varones y 61 hembras y tocante á la edad en la forma siguiente: de menos de un año, 14 varones y 2 hembras; de un año á diez, 9 de aquellos y 6 de estas; de diez á veinte, 3 hembras; de veinte á treinta, 5 varones y 5 hembras; de treinta á cuarenta, 5 y 8; de cuarenta á cincuenta, 2 y 6; de cincuenta á sesenta, 6 y 9; de sesenta á setenta, 6 y 5; de setenta á ochenta, 8 y 8 y de ochenta, 4 y 9.

Según su estado, fueron solteros 34 varones y 25 hembras; casados, 18 y 18 y viudos 7 y 18.

Las parroquias dieron el contingente que sigue: la Almudaina, 2 varones; Sta. Eulalia, 19 varones y 16 hembras; Sta. Cruz, 11 y 17; San Jaime, 7 y 4; S. Miguel, 5 y 8; S. Nicolás, 6 y 5; el Hospital 8 y 11; de los pueblos 1 varón.

Los juzgados dieron: el de la Catedral, 34 varones y 30 hembras; el de la Lonja 24 y 31; de los pueblos 1 varón.

Fueron conducidos en coche de 1.ª clase, ninguno; de 2.ª lo fueron 13 varones y 16 hembras produciendo á la empresa 1.160 pesetas; de 3.ª, 34 y 32; con producto de 528 pesetas, de 4.ª, 8 y 13; del término, 4 varones.

Fueron causadas 4 defunciones por la difteria. Se dió sepultura á 11 fetos. Recibieron tierra en la fosa común 25 cadáveres y en sepultura particular 95.

Los mozos pertenecientes á la zona de Palma de Mallorca serán destinados á los siguientes cuerpos:

Table with 2 columns: Regiment/Unit and Number of Soldiers. Includes Regimiento Infantería de Guadalajara (273), Id. Caballería de Mallorca (50), Tercer regimiento Divisionario (14), Tercer batallón de Plaza (17), 6.º id. de id. (11), 4.º regimiento de Zapadores Minadores (10), Regimiento de Pontoneros (3), Batallón de Ferro-carriles (1), Id. de Telégrafos (1), Brigada Sanitaria (4).

Noticias del ejército:

El teniente coronel de caballería D. Miguel Barbarín ha sido destinado á la reserva número 19.

Ha sido destinado al cuadro de reclutamiento de la zona de Palma de Mallorca el teniente coronel de infantería D. Luis Girón y al regimiento reserva de Inca el capitán D. Miguel Ramis.

Casi al anochecer ocurrió ayer tarde una riña, que llegó á ser encarnizada, entre dos mozas del partido, en la calle del Arco de la Merced.

Parece que andaban una y otra algo calientes por efecto de la bebida, habiéndose causado varios arañazos y una con una llave produjo una leve herida á la otra en una sien.

Detenidas por los agentes de orden publico fueron conducidas al depósito de Capuchinos.

Leemos en *La Correspondencia de Valencia* que se halla enfermo de gravedad en aquella capital, el apreciable actor dramático D. Franco Domingo, tan conocido en Palma.

Deseámosle pronto y completo restablecimiento.

Al anochecer de ayer fué encontrado cerca de los Hostales den Cañallas, el cadáver de una criatura recién nacida, que estaba medio cubierta de tierra.

Las pesquisas verificadas por los agentes de vigilancia para obtener algún indicio de quien pudiese ser el autor del delito que supone este hallazgo fueron infructuosas.

Ayer por la mañana entraba por el fielato del Muelle un carro cargado con sillares y bien fue-se porque los dependientes del resguardo de consumos tuviesen algún indicio ó porque desconfiaron hasta de la camisa que llevan, destuvieron dicho carro, lo condujeron á la administración en donde fué escrupulosamente registrado y por efecto de esto se halló que de los ocho sillares que conducía *mitjans de gruix de rey*, cinco de

ellos contenían doble fondo y dentro, las correspondientes latas llenas de aceite cuya cuantía sumó entre todas la importante cifra de 102 kg.

Dentro de breves días verá la luz pública en esta capital un semanario político que con el título de *La Tradición* defenderá la política del partido carlista.

El periódico *El Palmesano*, ha dejado de publicarse y en su lugar ha aparecido otro titulado *El Liberal Palmesano* que viene á sustituir al semanario *La Lealtad*, órgano del partido fusionista de esta isla y cuyas doctrinas continuará defendiendo el nuevo colega.

Apreciamos el atento saludo que nos dirige y se lo devolvemos afectuosamente.

Según se dice, el «Círculo Tradicionalista» de esta capital se ha convertido en sociedad de socorros mútuos al mismo tiempo que política; pues parece que en su última reunión se acordó establecer un fondo de reserva para auxiliar á los que se hallen imposibilitados para el trabajo y al mismo tiempo destinar las cantidades que autorice el Reglamento para redimir del servicio militar á los hijos de los asociados á quienes tocase la suerte de soldado.

Con respecto á la política local se acordó tomar parte en las próximas elecciones municipales.

Publicaciones oficiales

Boletín de la provincia

Extracto del número correspondiente al día 20 de Febrero:

- Amojonamiento de montes públicos.
Gastos de obras municipales de Palma.
Exposición de los repartos de las cantidades señaladas á los pueblos de Santany, Muro y Petra para atender á la defensa de las viñas contra la filoxera.
Exposición del reparto de consumos en Inca.
Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Andraitx.
Decreto del Tribunal de Cuentas del Reino declarando en rebeldía á los ex-funcionarios de Hacienda pública D. Juan Manuel Martín, D. Manuel de la Guardia, don Francisco Vicens y D. Francisco Gil Sancho.
Venta de una finca situada en término municipal de Felanitx.
Requisitoria para la busca de Pedro Rodríguez Fernández, proscrito en Palma por desacato á un dependiente de la autor dad.
Otra para la de Jaime Llinás, procesado por contrabando.
Inscripciones en el Registro civil de Palma.
Subasta del suministro de materiales para obras militares.
Llamamiento á los tripulantes de un falucho que los guarda-costas encontraron abandonado en aguas de Sóller.
Vacante de una plaza de ayudante de la facultad de medicina de Universidad de Barcelona.
Programa del concurso que, para honrar al difunto conde de Torenó, abre la Real Academia de Ciencias Mora es y Políticas.
Subasta del suministro de artículos á las factorías militares de esta plaza.
Otra de efectos inútiles del presidio de estas islas.
Compras verificadas por la Administración Militar.

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 26 de Febrero.

- Guerra.—Real decreto nombrando capitán general de Burgos al teniente general D. Luis Pando y Sanchez.
Otro conde el ingreso en la sección de reserva del estado mayor general del ejército con el empleo de general de brigada al coronel de artillería D. Ramón Fernández de Córdoba y Vera de Aragón.
Otros concediendo la gran cruz de la orden del mérito militar, designada por servicios especiales al general de brigada D. Gabriel Ayo y Fernandez y al teniente de división D. Federico de la Cruz y Bermudez.
Otros autorizando la compra por gestión directa por el Estado de una casa en la villa de Ocaña y de otros efectos on cargo al presupuesto del material de artillería.
Gobernación.—Reale decreto concediendo nacionalidad española á D. Amadeo Verger Fiorretti, don Pablo Goyille Savignon y D. Arturo Sanchez de Pina.
Real orden aprobatoria del acta de concurso celebrado el 18.º del actual para la provisión de las direcciones de los buques vacantes.
Ultramar.—Real decreto nombrando para la dignidad de tesorero de la santa iglesia metropolitana de Manila á D. José María de Canada y Jimeno.
Fomento.—Real orden disponiendo se publique en la Gaceta el escalafón de antigüedad de los individuos del cuerpo de archivos, bibliotecas y museos.
Escalafón á que se refiere la anterior real orden.

Oficinas públicas

Recaudación de recargos municipales

Calle de la Soledad núm. 10

La cobranza voluntaria de la espresada recaudación terminará el día 10 del corriente mes y para mayor comodidad de los señores contribuyentes, además de las horas ordinarias de 9 á 1, permanecerá abierta la recaudación desde las 3 hasta las 6 de la tarde.

Palma 2 de Marzo de 1891.—El agente recaudador, Guillermo Gelabert.

Don Juan Mir Recaudador de Contribuciones de la primera Zona del partido judicial de Palma (Baleares)

Hago Saber: Que terminando el día de hoy el plazo de recaudación voluntaria de las contribuciones Territorial é Industrial del actual tercer trimestre, y señalado por el señor Administrador de Contribuciones un nuevo plazo de diez días en los cuales los señores Contribuyentes pueden hacer efectiva sus cuotas sin recargo en estas Oficinas de Recaudación sito Plaza Constitución núm. 54, esta Recaudación, en su virtud, invita á los señores Contribuyentes de

esta Capital y su término que en el indicado día de hoy se encuentren en descubierto se presenten á esta Dependencia antes del día 10 del próximo mes de Marzo y horas de 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Igualmente se dirige y ruega á los de la Capital que involuntariamente se les haya dejado de hacer el domicilio se presenten á esta Oficina de recaudación para hacerlo presente, y se les verificará el cobro en su domicilio si así lo desean.

Todo lo cual, se hace público para noticia de los señores contribuyentes á quienes puede interesar.

Palma á 28 Febrero de 1891.

Sociedades y Corporaciones

Ferro-carriles de Mallorca

A partir del día 6 del actual se verificará en estas oficinas todos los lunes, miércoles y viernes, desde las diez de la mañana á la una de la tarde, el pago del dividendo activo de 15 pesetas por acción acordado por la Junta general.

Palma 2 de Marzo de 1891.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

Ayuntamiento de Palma

Este Ayuntamiento en sesión celebrada el día 27 de Febrero último, acordó señalar el 31 de este mes como último plazo para poder recoger, en la Depositaria, las cantidades que se donaron en la cuestión ó suscripción verificada en el verano último para atender á los gastos que hubiera podido ocasionar una invasión epidémica; advirtiéndole que los que no las recojan, transcurrido que sea aquel día, se entenderá que las renuncian definitivamente á favor del Fondo de Epidemias que con los intereses devengados se constituirá en una de las Sociedades de crédito de esta Capital, á suelta de este Ayuntamiento y disponible solo, por su acuerdo, en el caso de que en lo sucesivo esta Ciudad esté amenazada ó invadida por una epidemia.

Palma 2 Marzo 1891.—El alcalde accidental, José Barceló.

La acreditada MAGNESIA EFFERVESCENTE

VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución. Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

Cultos

Jubileo de Cuarenta horas

Continúa en San Felipe Neri: exposición á las seis, y á las diez, tercera y la misa mayor; al anochecer continuará el Triduo y despues la reserva.

Otras funciones

En San Jaime, al anochecer, el ejercicio dedicado al glorioso mártir San Blas.

Visita á la Corte de Maria

A la Virgen del Confalón, en Santa Eulalia.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

- Nacimientos: Día 27. Varones, dos; hembras, tres. No se registró matrimonio alguno.
Defunciones: Día 1: Rafael Mariano Monserrat, viudo, de 69 años, Hermanitas, de úlcera cancerosa. José Auba Sbrt, casado, de 84 años, calle de Vilanova, de atonía cerebral. José Cardell Durán, de 5 meses, calle de Balarroja, de anemia. Margarita Vich Morey, soltera, de 90 años, Hermanitas, de gangrena senil. Juana María Rebasas Sancho, viuda, de 54 años, Hospital de anemia. Antonio Rosselló Vicens, casado, de 83 años, Son Rapina, de apoplejía. Enterrado en el cementerio de la Vileta.
Día 2: Francisca Catalá Tomás, viuda, de 69 años, Son Ametler, de consunción. Maria Ginard, Grau, soltera, de 63 años, calle de Zavellá, de neumonía crónica. Rosa Verdura Febrer, de 4 años, Arrabal, de bronconeumonía.
Hospital Civil: Día 1.—MOVIMIENTO de enfermos.—Ninguno.
Día 2: Entradas: 4 varones.—Altas, 1 varón.—Defunciones, 1 hembra.
Registros del puerto: DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL.
Estado de la atmósfera.—Semicubierta por una capa de stratus y algunos cirrus: horizontes abiertos y neblinosos.
Idem del viento.—S. S. O. flojito.
Idem de la mar.—Llana y blanca.
Buques á la vista.—En el fondeadero el acorazado Pelayo y el crucero Reina Regente.
Vigía de Portopí.—Sin señal, dada por las 05.

**BOLETIN METEOROLOGICO**

*Día 2 - 9 mañana.*

Barómetro.	789,0 mm.
Termómetro seco.	9,9 grados.
Id. húmedo.	9,3 id.
Mínima.	6,7 id.
Reflector.	2,3 id.
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0,0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	2,5 mm.

**FERRO-CARRILES DE MALLORCA**

*servicio de trenes que registró desde el 15 de Octubre de 1890 al 31 de Marzo de 1891*

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: á las 5 (mixto), 7:30 mañana y 5:15 tarde  
De Manacor á La Puebla: á las 7:30 mañana y 5:15 t.



**Servicio de la Compañía**

TRANSATLANTICA DE BARCELONA  
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.  
—El 10, saldrá de Cádiz, vapor CIUDAD DE CADIZ, para Puerto Rico, Habana y Veracruz.  
El 20, de Santander, vapor REINA MARIA CRISTINA, para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.  
El 30, de Cádiz, vapor BUENOS-AIRES para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veracruz.  
Línea de Colón.—El 12 de Vigo, vapor SAN FRANCISCO para Puerto Rico, Ponce y Mayagüez, La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colón.  
Línea de Filipinas.—El 6 de Barcelona, vapor ISLA DE MINDANAO para Port-Saíd, Aden, Colombo, Singapore y Manila.  
Línea de Buenos Aires.—El 1.º de Marzo de Cádiz, vapor ALFONSO XII para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Línea de Fernando Póo.—El 30 de Marzo de Cádiz vapor LARACHE, para Las Palmas, Río de Oro, D. kar, Monrovia y Fernando Póo.  
Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.  
Servicio de Tánger.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor TANGER.  
Para más informes en Palma. Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas), núm. 5.

**Aguas naturales DE EL VICHY CATALAN**

(Representanta por estas Islas, EL CENTRO FARMACÉUTICO)  
Hállanse de venta en todas las buenas farmacias, principales droguerías y depósitos de aguas minerales. Dichos manantiales están declarados de *utilidad pública* y premiados con los primeros premios en todas las Exposiciones nacionales y extranjeras en que han hecho concurrencia.  
Aventajan á las aguas extranjeras de su identidad en la cura de las ACIDECES, DISPEPSIAS, GASTRICISMOS POR ABUSOS ALIMENTICIOS, CONGESTIONES CRÓNICAS DEL HÍGADO, BAZO ó MATRIZ, resultando inmejorables para devolver el APETITO en las convalecencias de toda enfermedad que de él carezca.  
Los médicos de más fama dan ya la preferencia al VICHY CATALAN.  
Estas aguas solas pueden emplearse así como mezcladas eu el vino, la leche ó cerveza.  
100—40

**ABECEDARIOS DE ZINC**  
PARA MARCAR TONELES, CAJONES, ETC.  
de 6 milímetros hasta 100  
**SURTIDO VARIADISIMO**  
Tinta y brochas á propósito para dicho peración.  
Papel cortado para cajones de higos pasos.  
Gran existencia.  
Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

**Máquina de Vapor**

Hay una en Felanitx para vender tanto al contado como á plazos. Sirve para molar y para mover una sierra sin-fin y desarrolla ocho caballos de fuerza.  
Puede verse funcionar en la plaza de la Torre de la nombrada ciudad, en donde darán razón de su dueño.

**Nueva Academia DE PREPARACION**

para el ingreso en la General Militar  
Director D. Arturo Guin, profesor por oposición de la Academia de Infantería y de a General Militar desde su creación hasta Agosto de este año; habiendo sido examinador de ingreso en todas las convocatorias, y dedicado siempre al desempeño de clases de Matemáticas. Toledo calle de las Armas 12 y 23.  
Se remiten Reglamentos.

De La Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.  
De La Puebla á Palma: á las 7:55 mañana, 5:25 (mixto) tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

**VAPORES-CORREOS**

*Salidas de Palma.*  
Para Barcelona, mártés 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.  
Para Valencia, jueves 4 tarde.  
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.  
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.  
*Llegadas á Palma.*  
De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.  
De Valencia, lunes 7 mañana.  
De Alicante ó Ibiza, miércoles 10 mañana.  
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

**ÚLTIMAS COTIZACIONES**

*Palma 2 de febrero*

Crédito Balcar.	125'
Cambio Mallorquin . . . . .	88'50
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	65'50
Alumbr'o por Gas . . . . .	154'00
Salinas de Ibiza . . . . .	"
Obligacio de los F. C. de M. . . . .	par
Sociedad General Mallorquina . . . . .	93'
Bonos municipales . . . . .	25'
La Islaña, Empresa Mallorquina de vap. . . . .	52'00
Luio Empresa marítima . . . . .	54'00

*Madrid 2 Febrero (Cotizacion particular)*

4 p 8 perpetuo interior . . . . .	77'55
4 p 8 amortizable . . . . .	89'50
Billetes hipotecarios de Cuba . . . . .	103'15
Banco de España . . . . .	399'50

*Barcelona 2 Febrero (Cotizacion de la tarde.)*

4 p 8 perpetuo interior . . . . .	77'65
4 p 8 perpetuo ext rior . . . . .	79'21
4 p 8 amortizable . . . . .	"
Billetes hipotecarios de Cuba . . . . .	103'00
Banco Hi pano-Colonial . . . . .	69'05
Ferro-carriles del Norte . . . . .	75 90

*Paris 2 Febrero*

4 p 8 español . . . . .	76'87
Renta Francesa . . . . .	95'53

**HOJAS DEL CALENDARIO**

MARZO	MARZO
Luna llena el 23 Cuarto meng. el 3. Sol: sale á las 6 h 38 Pónese á las 5 h. 48	Luna llena el 23 Cuarto meng. el 3 Sol: sale á las 6 h. 40 Pónese á las 5 h. 47
HOY	MAÑANA
3	4
1795.—Motín en la Maestranza del Ferrol	1702.—Muere Guillermo III, rey de Holanda.
MÁRTES	MIÉRCOLES
62.—Sts. Celodonio y 303 Emeterio mars, David arz de nenevia, Anselmo Monje, y Sta. Cunegunda.	63.—Sts. Lucio papa 302 Adrián, Arcadio y Basilio obs., Casimiro rey.

**CHOCOLATE**

de cacao, azúcar y canela, clases superiores, sin mezcla de otras sustancias, pureza garantida y elaborado á mano con gran esmero.  
*Precios por libra de 400 gramos*  
Ptas. 1'25, 1'50, 2'00 y 2'50 según calidad.  
Se fabrica á gusto del consumidor, con mayor ó menor cantidad de azúcar ó canela y á la vainilla si así se desea.  
Se admiten encargos que se sirven á voluntad de la persona que tenga á bien hacerlos.  
Se elabora y expende en la  
**Droguería de José Juan (NUEVA)**  
Marina 20, 22 y 24 frente al Huerto del Rey, Mar, 23. 15

**IMPORTANTE**

Una mujer viuda, de mediana edad, desearía prestar sus servicios durante el día en clase de sirvienta en alguna casa de esta ciudad.  
Para más informes acúdase á la calle 12 número 12 del arrabal de Sta. Catalina.

**DOLOR DE MUELAS**

Se cura instantáneamente empleando el *Mástico Oriental*, de G. Barutaud, químico de París. Precio Ptas. 1'50 frasco.  
Depósito general: Centro Farmacéutico. 41—14

**L'UNION**

Compañía francesa de seguros contra incendios  
**FUNDADA EN 1828**  
Capital social. . . . . 10.000.000'00  
Reservas . . . . . 5.775.000'00  
Primas á cobrar. . . . . 54.974.473'96  
70.749.473'96  
Sub-director en Mallorca, B. Homar, Virgen de Lluch, 7, Palma. 5

**Aviso á los consumidores**

**DE AGUA DE SELTZ**

Las aguas carbónicas colocadas en sifones que espandan al público los dueños de la Fábrica la ROSA BLANCA á más de ser fabricados con aparatos en el interior plateados y empleando solo aguas de lluvia, que son las más puras que se conocen, reparte esas aguas en sifones cuyas cabezas son de puro estaño plateadas y niqueladas y por consiguiente exentas de comunicar ninguna sustancia plomiza nociva á la salud.  
Se sirven estas aguas á domicilio ó bien en la fábrica, calle de San Martín núm. 33 y en su Depósito, Constitución núm. 90, distinguiéndose sus envases de todos los demás que se espandan en Palma, por tener grabados en el mismo cristal de la botella, como distintivo, el nombre la ROSA BLANCA, y á más á simple vista se conocen por la brillantez de la cabeza del sifón plateado y niquelado, observaciones que hacemos al público en virtud de lo que dijo un artículo publicado en el periódico *El Isleño* con fecha 9 de Enero contra el agua de Seltz. 15—13

**Estadística**

Preparación completa para el ingreso en la próxima convocatoria por Don Ricardo Fuster, Jefe de Estadística de esta provincia. Danús núm. 4, 2.º 8—7

**Se alquila** una casa en Manacor situada en la calle Mayor número 16 con tienda á propósito para confitería y horno con todos los utensilios para la fabricación de pan y ensaymadas. Hay además un molino de cuatro cilindros para refinar chocolate y otro para molar almendras, ambos movidos por una caballería.  
Darán razón en la misma casa.

**Academia de Preparación**

Esta dispuesta á darla para el examen de asignaturas de la Facultad de Derecho, una persona de suficiencia, si reúne el necesario número de alumnos. Darán razón en esta Imprenta.

**NO MÁS ENFERMOS**

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el *Enolaturro Padró*, regenerativo y depurativo de la sangre.  
Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El *Enolaturro Padró* cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.  
Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, incapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.  
El *Enolaturro Padró* constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningun depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.  
50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al *Enolaturro Padró*.  
Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número, 2 y en todas las farmacias.

**LOS QUE TENGAN TOS**

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA**.  
Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.  
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.  
Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.  
Los que tengan también ASMA ó SOFOGACION, hallarán un gran remedio con los CIGARRILLOS BALSAMICOS y los PAPELES AZADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—*Opisculos gratis*.  
Pidanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

Esta clase de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras y aguas minerales, se hallarán en depósito en la farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 2.

**La Ilustración Española Y AMERICANA**

Revista de Bellas Artes y actualidades

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un año, 40 pesetas.—Seis meses, 21 id.—Tres meses, 11 id.

**BASES DE LA PUBLICACION**

Los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes aparece un número de diez y seis páginas, ocho de ellas con selectos grabados. Siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de actualidad lo reclaman, se distribuyen Suplementos, gratis para los señores Suscriptores; cada año forman sus números dos grandes volúmenes, para los que periódicamente se facilitan los índices y portadas correspondientes.  
La Empresa concede á los Sres. Suscriptores el derecho de adquirir para sus familias, con la cuarta parte de rebaja, una suscripción á cualquiera de las ediciones de *La Moda Elegante Ilustrada*.

**LA ALMUDAINA**  
Diario de la mañana.—Avisos y noticias

Los anuncios se valoran con arreglo á la siguiente tarifa:  
En la cuarta plana, á razón de un céntimo por palabra ó de siete céntimos por línea regular del cuerpo 10.  
En la tercera plana dos céntimos por palabra ó quince por línea.  
En la primera cinco ó treinta respectivamente.  
Los comunicados se pagarán á razón de veinte y cinco céntimos la línea.  
Los anuncios de sociedades ó corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente: en cualquier otro caso adeudarán con arreglo á la tarifa.  
Los señores suscriptores disfrutarán una rebaja de 20 por 100 sobre los precios de tarifa.  
Los anuncios mortuorios de medida natural en la tercera plana satisfarán 1'50 pesetas: en la primera 3 pesetas.  
Si el anuncio fuere de doble ó cuádruple medida, el precio será doble ó cuádruple también en cada una de los sitios nombrados.  
**EN TODOS CASOS EL PAGO ES ADELANTADO**  
Se admiten abonos, para anuncios permanentes ó de otras clases, á precios convencionales.